

COMENTARIOS POLÍTICOS

La normalidad es orden

No nos choca la coincidencia. Todos los periódicos o casi todos dedican largos artículos a comentar la situación política actual y aún cuando los comentarios son sutiles, alados, como no queriendo rozar un tema de por sí escabroso y por demás comprometido, desvían el análisis y cada articulista según sean sus fobias o filias trata de solucionar el problema político.

Con equanimidad tratan tan importante asunto los diarios madrileños «A B C» y «El Debate» y aún cuando coinciden en el fondo, difieren en la forma. El «A B C» aboga en pro de la formación de un Gobierno civil que, mediante el voto corporativo u otro medio, convoque unas Cortes. «El Debate» opina que debe constituirse un Gobierno de civiles, pero sin Cortes, sin despertar siquiera al cuerpo electoral, que bien dormido está, puesto que al volver a su actuación pública ha de volver con los mismos vicios, defectos y corruptelas que antes, pues la purificación no ha sido completa, ni siquiera mediana y los políticos del medro, del agio y del desorden emboscados permanecen dispuestos a hacer sentir su férula y su poderío en momento oportuno y fiando precisamente en el estado del cuerpo electoral, que hoy como ayer, podrá moverse con las mismas palancas y resortes que prosperaron antaño.

Sin embargo, los periódicos de más definida significación izquierdista nos loan constantemente el tema de la normalidad constitucional, abogan por unas Cortes constituidas por el sufragio general y creen que este régimen que han dado en llamar, moderno y democrático, es la panacea salvadora de España.

¿Es conveniente convocar al país a unas elecciones generales? ¿No sería la convocatoria contraproducente para los fines salvadores que desde el 13 de Septiembre del año anterior se han perseguido? ¿No aparecería el cuerpo electoral con los mismos males, con igual, con idéntica estructura casi que cuando contribuía con su indiferencia, con sus pasiones y lo que es más censurable, con su venalidad a la creación de unas Cortes de escándalo, más atentadas a los partidismos y banderías, que a los altos intereses del país?

Nosotros tememos mucho que de convocarse unas elecciones no vinieran los hechos a dar la razón a aquellos que abogan contra la constitución de un Parlamento, pues según fuera acogido por el mismo país el nuevo Estatuto Municipal, desconocido en absoluto por la inmensa mayoría de ciudadanos que hoy siguen en la ignorancia respecto a sus derechos y en mayor aún en cuanto a deberes se refiere y éstos serían los más propicios a dejarse embaucar por unos o por otros, pero que, embaucados al fin, en lugar de contribuir a la salvación del país, lo hundirían, entronizando nuevamente aquella política de escándalo, el caciquismo de toda laya en Municipios primero y después en el Par-

lamento, que en tal forma constituido, no vendría a ser más que una imagen del cuerpo electoral que lo habría constituido y entonces aún los jaleadores de esos y de los otros vendrían a clamor contra unas Cortes nocivas y dañinas para el alto interés de la Patria.

Nosotros creemos que España debe al Directorio más que nada, el restablecimiento del orden. Habíamos llegado a un estado de cosas que si no llega el movimiento salvador del 13 de Septiembre, tenía que venir forzosamente el hundimiento nacional, pues el desorden, la indisciplina, las pasiones desatadas y la estulticia cuando no peores males minaban, carcomían la nave para que no pudiera salir airosa y gallarda de la primera prueba a que se le sometiera.

La normalidad de un pueblo estriba en el orden en que desarrolla, orienta y despliega sus actividades. España con un régimen parlamentario tan corrompido como el que imperaba, no conseguía el orden necesario para la normalización de la vida y nuestras industrias amenazadas constantemente por la insania roja, no podían subsistir, atentaban contra la economía nacional, restaban todo florecimiento a la nación y todo ello era obra exclusiva, única del desorden, de la debilidad de los de arriba, de la indiferente actitud de los de en medio que con pasividad suicida contemplaban el espectáculo y de la soberbia, engreimiento e indisciplina de los de abajo.

¿Han desaparecido ya las causas que engendraron aquellos males? Creemos que no. Recientemente los Sindicatos Libres de Barcelona dirigieron al Gobernador en súplica de amparo para aquellas organizaciones obreras y en su escrito de una manera explícita afirmaban que la fiera terrorista no había muerto, que esperaba el menor signo de debilidad para levantar la cabeza y enseñarnos sus fauces y sus garras dispuestas para la presa.

La normalidad es orden y si el problema político no se encauza bien, mucho nos tememos que en busca de una normalidad volvamos a aquellos días anormales, de infesta memoria, que hundían insensiblemente a España en el abismo y de los que nos libró el Directorio Militar.

El problema político tiene que resolverse, pero sin precipitaciones ni premuras. Un Gabinete civil presidido por el marqués de Estella, con hombres honrados e inteligentes que le secundan, hombres nuevos u hombres viejos, pero que sean hombres que sepan llevar dignamente la responsabilidad de sus actos, y si esos hombres estiman necesario el Parlamento, si creen que las Cortes han de cooperar a su labor gubernamental, conyuguen elecciones, pero estudian antes, con todo detenimiento, la forma, el sistema que ha de implantarse, pues en este acierto estriba la consolidación de la obra regeneradora del Directorio.

FRANZ.

Mahón, Octubre 1924.

noso, por vitando, por nocivo para todo espíritu verdaderamente deportista es el profesionalismo deportivo... Pónganle, amigos míos, a esta cruzada los clamores, el atuendo y la vehemencia propias del repertorio en plan de batalla y tendrán una idea aproximada de cómo cunde en la selva de los juegos, de las olimpiadas y de los «match» el viento de fronda de una guerra civil.

Tenia que suceder. Es lógico que haya sucedido. Y por doloroso que sea reconocerlo a los legionarios del músculo como fuerza «mater», como unidad fundamental de la cultura moderna, no parará ahí la grave crisis ni el peligroso cisma, sino que, royendo, irán hasta la entraña de esa boga frenética del deporte y acabarán con la efímera hegemonía del músculo y con el deleznable señorío del puntapié... Hay en la vida toda— así en los sistemas sociológicos, como en las doctrinas políticas, como en la manera de vestirse— una ley inexorable de acción y de reacción. En punto a deportes, a exaltación delirante, casi épica, de la importancia del músculo en la sociedad moderna, la acción está alcanzando su pleno desarrollo. Pero la reacción vendrá irremediable, fatal, en su hora. ¿Quién nos asegura que ese viento de fronda en el campo deportista no es el primer síntoma de que la reacción contra tanto músculo va a producirse?...

No es que sea grato el caso de que entre los deportistas haya semejanza gresca. Ni es de desear que la reacción contra el furor deportivo, contra la obsesión del fútbol, contra el frenesí de la mocedad por rendirse exclusivamente a la cultura física, provoquen de nuevo el horror al deporte, el encanijamiento de la raza, la pobreza de sangre. Pero nadie que juzgue serenamente sobre estos problemas de educación y de psicología de las muchedumbres dejará de reconocer lo saludable que será detenerse a reflexionar sobre el estrago que la falta de medida y la sobra de entusiasmo están produciendo en esta ma-

teria... ¿Quién no lo observa? De la afición al fútbol, de la pasión por el fútbol hemos pasado al absorbente delirio del fútbol. Y tal muchacho que cierto día, con ardor de neófito, se alistó en las filas de un equipo deportivo solo para satisfacer su afición, se ha ido viendo arrastrado por las sugerencias tentadoras del «profesionalismo» que un día le llega a ofrecer viaje pagado para ir a tal gran ciudad y otro día le añade a los encantos del viaje el aliciente de unos duros de dieta hasta que, al fin, le capta y le enrola en la lista de los jugadores «contratados» con sueldo. El muchacho, que estudiaba una carrera o que se iniciaba en las disciplinas de un oficio, abandona así sus primeros designios y como encuentra satisfechas con pingües ganancias sus necesidades, ahí queda de futbolista profesional. Y esto ocurre con rapaces de quince a veinte años, materia dócil a toda suerte de influencias de una vida cuyas exquisiteces de educación son harto problemáticas.

Contra este peligro de convertir el deporte en profesión es, a lo que se ve, contra lo que claman cronistas que encanecieron en la defensa del deporte. Y añaden, en sus lamentaciones, que el deporte en España, tal y como lo va poniendo el profesionalismo turbio— porque según parece no son claros los orígenes de muchos profesionales— se ha ido convirtiendo en una escuela de ineducación. La comparación con las corridas de toros se esgrime para afirmar que hoy el vocabulario del tendido de sol es una filigrana apacible al lado del que en un partido de fútbol se escucha. Estoy hablando— los cielos lo saben— por cuenta ajena, por referencias de asiduos espectadores de semejantes partidos y, desde luego, reproduciendo conceptos que he leído en revistas y glosas autorizadas...

Si pues el deporte toma esos rumbos y señala ese peligro para la mocedad— peligro que no existía por muchas razones, en la fiesta de los toros— yo creo sensato ad-

herirse a la protesta de los que se alzan contra el profesionalismo que está desnaturalizando, tornando grosero y chabacano el deporte y haciendo de los excelentes rapaces que a él de buena fe se entregan unos seres inútiles para toda otra ocupación y para todo otro destino en la vida que no sean los de correr de estadio en estadio dando patadas a una pelota. Pero es, sin duda, doloroso y aciago que una exacerbación mórbida del deporte— provocada acaso por el tar-

dío furor del brote— haya llegado a poner en pugna, entre nosotros, la educación física y la educación del espíritu, el músculo y la mente, el vigor corporal y la cultura intelectual. Es deplorable que para llenar los estadios haya que vaciar las Universidades. Y nada tan desolador como contemplar a la mocedad escolar celada por las sugerencias corruptoras del profesionalismo deportivo...

LUIS DE GALINSOGA.

Octubre, 1924.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Comienzo a sentirme optimista. La Junta de Damas de la Cruz Roja, que siguiendo el alto ejemplo de nuestra egregia Soberana, cuya hermosura armoniza con la bondad de su corazón, celebrará hoy reunión, para determinar y fijar los primeros jalones de una obra benemérita en favor de los soldados de Menorca, bravos soldados de España, que en Africa cumplen sus deberes con entusiasmo y valor.

Yo en tu nombre y el mío, amigo ausente, saludo a la Junta de Damas de la Cruz Roja, y no dudo que nuestras manos han de unirse para aplaudir el éxito de una gestión tan hermosa, patriótica y bella, como la que van a realizar las distinguidas damas y bellas señoritas, en favor del soldado menorquín.

¿Será cierto? Díenme y acepto la afirmación, que la estación radiotelefónica del Ateneo Científico, espléndida, después de modificaciones en ella introducidas, nos brindará a los radioescuchas perseverantes, grandes audiciones de la más selecta música, lanzada a través de las ondas herizianas por las estaciones emisoras de Berlín, París, Londres y nuestro querido Madrid.

Prométome momentos deliciosos si los augurios se confirman. Diciembre y Enero son los meses en que la atmósfera se muestra más benigna para los radioescuchas. Se lo anticipo a los dilettantís.

Hoy debe celebrar sesión la Comisión Permanente de nuestro Municipio. No aventuro juicios, que podría equivocarme.

De Marruecos. Nada. Hay tranquilidad, que cuando los nuestros pegan de veras pronto acaban con la bravuconería de aquellos salvajes, que huyen en desbandada ante los cuchillos de los soldados que saben cuando los dejan estar farrucos.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

Restablecidas importantes comunicaciones, vamos a paso de carga a la normalización y luego a la solución tan deseada.

MINOR.

Mahón 22 Octubre 1924.

140 LA ESPOSA ABANDONADA

Sonó un timbre y apareció Ambrosio. — ¡Acompañale y que nadie os veal— ordenó con cavernosa voz el verdugo de María, extendiendo un brazo tembloroso y sin moverse del sillón.

Cardona y su introductor desaparecieron, dejándole a solas con sus negros pensamientos.

Transcurridos algunos minutos, volvió el segundo a entrar, y aunque lo hizo con toda precaución, su amo, que permanecía inmóvil, saltó sobre su asiento.

— Sólo un temor abrigo, — dijo Ambrosio, que adivinaba lo que había sucedido.

— ¡Un temor! ¿Cuál?

— Si ese canalla al fin nos delatase...

— Carece de pruebas... ¡negáramos! ¿Quién habría de dar crédito a un malhechor antes que al conde de Peñalta?

— A pesar de ello...

— ¡Basta, déjame solo! ¿No ves que no puedo sufrirme ni a mí mismo? — exclamó violentamente aquel verdugo.

Su factótum, con la vista baja, desapareció como un espectro.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 137

la capa, a durar mucho, le hubiera sofocado la respiración...

— Naturalmente, le desentolvisteis.

— Eso es, y al efectuarlo, apenas encontró sus brazos libres, de dos tremendos puñetazos derribó a dos de nosotros. Por fortuna no llevaba ningún arma y pudimos, sin dificultad, reducirle a la impotencia.

— ¿Cómo os las arreglásteis?

— Dispensáse a descargar sobre el que quedaba en pie otro terrible puñetazo, cuando, levantándonos los otros dos y cayendo de improviso sobre él, ayudados por el otro compañero, que blandía una navaja, logramos sujetarle.

— ¿Y al fin?

— Le atamos fuertemente los brazos y las piernas, de modo que no pudiera hacer un movimiento. Durante la expresada operación, lejos de arredrarse, nos miró a los tres con ojos de basilisco y diciendo al mismo tiempo. ¡Atadme bien, ira de Dios! ¡Ay de vosotros si me escapéis! En vista de lo cual, le mandé poner una mordaza.

— Hiciste perfectamente.

— Mientras se la poníamos, nos miró, con aquellos ojos de basilisco, de un modo que verdaderamente daba miedo. «¿Es el conde de Peñalta, pudo articular, quién os manda agarrarme de esta suerte? ¡Ay del miserable, si la libertad recobro! Ni la Paz y Caridad ha de valerle.»

Pablo, desagradablemente sorprendido, sintió un estremecimiento involuntario recorrer todos sus miembros.

TEMAS ACTUALES

El profesionalismo deportivo

Hay, a lo que parece, viento de fronda en la selva deportiva. Las gacetas se han estremecido con revistas y comentarios acerca del fútbol que son verdaderas invest-

vas, verdaderos gritos de guerra contra algo que urge demoler. ¿Qué es lo que urge demoler? Según los invectivadores el caso es diáfano; lo que urge demoler, por pecami-

Las comunicaciones marítimas

S. M. el Rey (q. D. g.) de conformidad con lo propuesto por la Dirección General de Navegación, ha tenido a bien disponer se aprueben los cuadros de servicios para la Compañía Transmediterránea y de dicho cuadro sacamos los que a este archipiélago afectan.

BALBARES.—Tabla de servicios

Millas 55.328.—Servicio n.º 1: Cuatro expediciones semanales: Barcelona, Palma y viceversa. Vapores para este servicio de más de 1.000 toneladas de arqueo y 15 millas. Distancia, 133 millas, a 32 pesetas milla, 1.770.496 pesetas.

Millas 29.120.—Servicio n.º 2: Dos expediciones semanales: Barcelona, Mahón y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 12 millas. Distancia, 140 millas, a 16 pesetas milla, 465.920 pesetas.

Millas 17.680.—Servicio n.º 3: Una expedición semanal: Barcelona, Alcudia, Mahón y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 170 millas, a 16 pesetas milla, 282.880 pesetas.

Millas 3.536.—Servicio n.º 4: Una expedición semanal: Alcudia, Ciudadela y viceversa. Vapores para este servicio de más de 200 toneladas de arqueo y 10 millas. Distancia, 106 millas, a 8 pesetas milla, 88.192 pesetas.

Millas 15.600.—Servicio n.º 6: Una expedición semanal: Palma, Ibiza, Valencia y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 150 millas, a 16 pesetas milla, 249.600 pesetas.

Millas 17.680.—Servicio n.º 7: Una expedición semanal: Palma, Ibiza, Alicante y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 170 millas, a 16 pesetas milla, 282.880 pesetas.

Millas 16.640.—Servicio n.º 8: Una expedición semanal: Ibiza, Barcelona y viceversa. Vapores para este servicio de más de 600 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 160 millas, a 16 pesetas milla, 266.240 pesetas.

Millas 15.030.—Servicio n.º 9: Una expedición semanal: Palma, Valencia y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 145 millas, a 16 pesetas milla, 241.280 pesetas.

Millas 10.712.—Servicio n.º 10: Una comunicación semanal: Mahón, Palma y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 103 millas, a 16 pesetas milla, 171.392 pesetas.

Millas 6.032.—Servicio n.º 11: Dos comunicaciones semanales: Palma, Cabrera y viceversa. Vapores para este servicio de más de 25 toneladas de arqueo y 8 millas. Distancia, 29 millas, a 4 pesetas milla, 24.128 pesetas.

Millas 3.744.—Servicio n.º 12: Tres comunicaciones semanales: Ibiza, Formentera y viceversa. Vapores para este servicio de más de 25 toneladas de arqueo y 8 millas. Distancia, 12 millas, a 4 pesetas milla, 14.976 pesetas.

Millas 7.080.—Servicio n.º 13: Una expedición mensual: Palma, Marsella y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 295 millas, a 16 pesetas milla, 113.280 pesetas.

Millas 4.080.—Servicio n.º 14: Una expedición mensual: Palma, Argel y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 170 millas, a 16 pesetas milla, 65.280 pesetas.

Millas 13.312.—Servicio n.º 15: Una expedición semanal: Tarragona, Palma y viceversa. Vapores para este servicio de más de 800 toneladas de arqueo y 11 millas. Distancia, 128 millas, a 16 pesetas milla, 212.992 pesetas.

Total, 226.648 millas, o sean 4.277.824 pesetas.

AVISO

Se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, que el Boletín Oficial de la Provincia correspondiente al 18 de Septiembre último, anuncia para el 25 del corriente mes, la venta en pública subasta de la casa de la calle de la Luna número 34 de esta ciudad, propia de don Jaime Pons de «La Suiza», bajo el tipo 15.000 pesetas, y hora de las diez de la mañana.

Dicho acto tendrá efecto en el Juzgado de Primera Instancia de esta ciudad y los licitadores deberán hacer un depósito de 1.500 pesetas, que se devolverá inmediatamente de adjudicada la finca al comprador.

Real Granja Paraíso (ARENYS DE MAR) de Salvador Castelló

Concesionario en España de las renombradas incubadoras y criadoras de polluelos de la casa norteamericana BUCKEYE.

Toda clase de artículos y preparados para la alimentación y cría de las aves de corral. Aves de pura raza a precios convencionales.

Depósito en Mahón de los preparados para alimentación y cría: **DOMINGO ESTRADA. — Rampa Abundancia**

También se podrán adquirir en los principales establecimientos de granos de la Isla.

Para informes de los aparatos, incubadoras, crías y demás elementos necesarios para los gallineros, dirigirse a **J. MORA TERRÉS. — Cifuentes 147** o en su Granja MARGARITA, Se Garrigueta (San Luis), donde pueden verse funcionar los aparatos de la casa BUCKEYE. 4-12-m

PALABRAS DE GRATITUD

Mi buen amigo «Minor» que tantas nobles y generosas ideas va sembrando en el campo intelectual de nuestra isla, ha tenido la atención cariñosa de proponer que se me ofrezca un homenaje de gratitud.

En el balance sentimental que yo hago en este momento, resulto a mi juicio deudor y en ningún modo acreedor, pues las infinitas pruebas de afecto que de todas las clases sociales llevo recibidas en los ciertos días transcurridos desde mi regreso a Menorca, son muy superiores en cantidad y calidad a los merecimientos que pudiera contar en mi haber. Si algún consuelo, si algún aliento he tenido la dicha de proporcionar a los corazones menorquines, placer ha sido para mí y sencillo cumplimiento de una obra de misericordia. ¡Ojalá me fuera permitido llevar a todos los hogares la felicidad de que deseo verlos colmados!

Yo agradezco a «Minor» su afectuosa iniciativa, pero le ruego desista de ella. Dentro de pocos días marcharé nuevamente a África y aunque esté separado del batallón que Menorca entera sigue con ojos amorosos, procuraré dar alguna vez noticias de él para calmar la natural ansiedad de familias y amigos de los expedicionarios. Dejemos todo acto personal para concentrar nuestras energías en la preparación del «aguinaldo del soldado.» Que sea él, héroe anónimo de la campaña, al que, como testigo presencial de sus virtudes, rindo mi homenaje de cariño y admiración, quien reciba la expresión del afecto colectivo. A mí me basta el que individualmente me manifiestan a diario mis paisanos y la satisfacción de haber cumplido lo que yo estimo un deber.

De una de las muchas cartas que he recibido, la que me escribe el reverendo señor Párroco de Ferrerías, copio estas líneas:

«Mi felicitación va acompañada de otras muchas de los vecinos de

este pueblo, pero muy particularmente de las cinco madres de otros tantos soldados de esta villa que están en Marruecos, quienes venían todos los días a preguntarme con ansia si había «Charlas» para leerlas con avidez juntamente con sus esposos e hijos, siendo preciso establecerles un turno para que todos pudieran enterarse sin alterar la paz.»

¿Verdad, amigo «Minor», que es suficiente recompensa para mí, como lo sería para usted, saber que se ha consolado alguna vez el corazón doliente de una madre?

Yo declino desde luego cuanto pudiera hacerse en mi obsequio, rogando a los que en mis «Charlas» han hallado algún beneficio espiritual que procuren que los soldados de nuestro batallón reciban por Nochebuena una prueba espléndida del afecto que Menorca les profesa. Han sido valientes, han cumplido escrupulosamente sus deberes y han contribuido a que el batallón de Mahón sea apreciado y distinguido. Podemos todos estar satisfechos de la representación que Menorca ha dado al Ejército que lucha en Marruecos y debemos a tan dignos representantes un tributo de amor familiar con motivo de la fiesta de la Natividad del Señor. Nuestra Isla, que tan generosa ha sido con el batallón menorquín, lo será sin duda en la ocasión más oportuna, que es la noche del regocijo para los hogares felices, llevando un poco de felicidad al humilde hogar del soldado alojado en los barracones de Uad Lau o en las tiendas de las avanzadillas.

Cuando esté normalizada la situación, restablecido en sus justos límites el esfuerzo nacional en Marruecos y haya dejado de gravitar sobre España el peso de ese problema fundamental, la paz de los espíritus y la tranquilidad de las familias será, como hoy su agradecimiento, la mayor satisfacción a que puedo aspirar.

L. LAFUENTE VANRELL.



X ANIVERSARIO
El Ilmo. Señor
D. Ramón R. de la Encina y Ladico
Barón de Binimuslem, Capitán de Artillería, Mayordomo de semana de S. M. el Rey

Falleció en Barcelona el 23 de Octubre de 1914, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la Parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Carmen el jueves 23 del corriente, será aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Muy Ilustrísimo señor Obispo de Menorca ha concedido nuevamente indulgencias a todos los fieles que oyeren alguna de dichas misas.

CRÓNICA

El General Cabanellas
En el vapor correo de ayer embarcó para Barcelona con el objeto de esperar allí su señora y sus hijos, enfermo y herido en campaña, el digno General Gobernador Militar de esta isla Excmo. señor don Miguel Cabanellas y Ferrer.

El General Cabanellas regresará a ésta en el vapor del domingo próximo.

Deseamos feliz viaje a la digna autoridad militar de Menorca y hacemos votos porque encuentre a sus hijos en estado satisfactorio y en vías de pronto y completo restablecimiento.

El mando militar de Menorca
Se ha hecho cargo del mando de este Gobierno Militar el General 2.º Jefe del mismo excelentísimo señor don Aureliano Urbarray, por ausencia del General Cabanellas.

Del cargo de 2.º Jefe de este Gobierno Militar se ha encargado el Coronel de Ingenieros Comandante de esta plaza don Joaquín Pascual Vinent.

De viaje
A bordo del «Rey Jaime II» embarcó ayer para Barcelona acompañado de su distinguida esposa, el Jefe de Intendencia don José Martínez de Herrera, quien nos rogó que desde estas columnas le despediéramos de sus amistades por no haberlo podido hacer personalmente por premuras de tiempo.

«La fiesta del soldado»
Esta tarde deben reunirse en el domicilio de la digna Presidenta la señora doña Magdalena Cheli viuda de Febrer, las distinguidas señoras y señoritas que componen la Junta de Damas de la Cruz Roja de esta ciudad para tratar de la organización de «La fiesta del soldado» y de otros medios de recaudar en beneficio de los soldados de la guarnición de Menorca que cumplen deberes en África.

Mucho confiamos en la labor de la Junta de Damas de la Cruz Roja, de cuya actuación solo pueden esperarse éxitos y aciertos.

Noticias militares
Traslada su residencia desde Melilla a Madrid, el General de división en situación de primera reserva, don Enrique Martín Aleoba.

—Se designa para cubrir plaza de capitán profesor y de teniente ayudante de profesor en la Escuela Central de Gimnasia, el capitán don José Hermosa Gutiérrez y teniente don Víctor San Martín Molinero, ambos del Regimiento de Mahón 63.

Hurto
Ayer se descubrió que la puerta de la cochera contigua al Campo del Concurso Hípico había sido violentada y hechas las averiguaciones, se echó a faltar de aquel local una correa de motor.

La Inspección de Vigilancia ha dictado las disposiciones pertinentes encaminadas a descubrir al autor del pequeño hurto.

Reunión de la Permanente
Esta noche a la hora de costumbre deben reunirse en sesión pública

ca los señores que componen la Comisión Permanente de nuestro Municipio para tratar de los asuntos pendientes.

Servicio de los somatenes
Leemos en la prensa de Palma: «Habiéndose inhibido el Juez de Muro del conocimiento de las actuaciones iniciadas por denuncia del Cabo de aquel distrito don Bernardo Sabater, contra el vecino de dicha localidad Rafael Cladera Brotad (a) Jené, por insultos y amenaza a varios somatenistas, ha pasado el asunto a la jurisdicción de Guerra, habiéndose designado por la Autoridad militar, juez y secretario que instruyen las correspondientes diligencias.

El referido Cladera ha sido detenido por la Guardia civil y conducido a esta capital, ingresando en calidad de preso, en el Cuartel de Carmen a disposición del Juez militar respectivo.»

Reparación del andén
Continúan los trabajos de reparación del andén de nuestro puerto contiguo al amarradero de los vapores correos, procediéndose a la reparación de los muchos hoyos y baches que había en la feja empedrada de aquella vía de tanto tránsito.

Realizan el trabajo un obrero municipal cedido por el Ayuntamiento a Obras Públicas y otros obreros afectos a dicho ramo.

Su abrigo, su gabardina, su gabán
en qué estado se hallan?
No lo sabe Vd. bien, porque hasta ahora no los ha necesitado.

Pero la estación avanza y no hay duda de que les va a necesitar.

El día que los necesite Vd., estarán en estado de pensárselos?
No; deberá mandarlos previamente a la tintorería.

Y tendrá Vd. prisas, y será exigente, y como Vd. muchos cientos.

No espere más. Vaya Vd. hoy mismo a CASA SINTES, Anunciay, 26, junto a la Plaza del Príncipe, que ostenta la Representación de la TEINTURERÍA A. CHATELAIN, de Barcelona, y allí cuidarán de todo.

Sea un poco previsor y no se arrepentirá.

Exportación
A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona 664 pollos, 16 conejos, 185 palomos, 973 gallinas, 1375 docenas huevos y una caja con queso.

Pronósticos del tiempo
Hoy miércoles 22, mejorará la situación en nuestro territorio, pero quedará un núcleo de fuerzas en el Mediterráneo que influirá en las regiones vecinas y se acusarán depresiones en Irlanda y en el NO. de Francia que dejarán sentir su presión en nuestro NO. y N.

El jueves 23, persistirá la depresión del NO. en Francia que tendrá mayor fuerza, y producirá algunas lúvias y tormentas en la mitad sept-

—¿Le teneis al menos bien seguro?—preguntó.

—Atado de pies y manos, amordazado de la boca y bien cerrada, para mayor seguridad, la puerta de la cueva.

—Con todo, no os descuidéis.

—Dos compañeros, además, permanecen junto a él, armados de navajas y pistolas.

El antiguo verdugo de María, sin añadir una palabra, parecía pensativo.

—En cuanto a mí,—prosiguió el facineroso,—he creído conveniente participar al señor conde esas particularidades.

—¡Bah! No valía la pena,—respondió, sobreponiéndose a sí mismo, el de Peñalta.—Bastaba e municárselas a Ambrosio.

—Así lo hice; pero el eriado de vececena, sonriéndose desdeñosamente, dijo que nos asustábamos sin motivo. En vista de lo cual, he desead yo venir...

—Y mucho te lo agradezco, aunque has cometido una imprudencia. ¿Alguien te ha visto?

—Nadie; he entrado con Ambrosio por la puerta del jardín.

El conde, presa de visible agitación, media a grandes pasos el despacho.

De improviso se detuvo ante Cardona y preguntóle:

—En resumidas cuentas, ¿qué opinas tú del pajarraco?

—Lo dije y lo sostengo: que nos ha de dar mucho qué hacer si le soltamos. Su fuerza, su decisión, aquella mirada sobre todo... Yo, por mi parte, si no fuera lo que es del señorito, le...

—¿Eh, qué sabes tú?—interrumpió bruscamente Pablo, echándose hacia atrás como si hubiera pisado una serpiente.

—Yo, mi amo, no sé nada a punto fijo; libre me Dios de asegurar si el pájaro en cuestión es o no es el niño a quien hace veinte años Matalobos arrojó desde el tejado; pero cuando se incomoda es el mismo Satanás, y cuando mira con dulzura, se parece como un huevo a otro huevo a la mujer de la bahardilla. Por eso tal vez querrá vengarse.

—Suponiendo que sea el niño aquel, ¿en mi lugar qué harías tú?

—El asunto es espinoso y nada me atrevo a aconsejar. Haré lo que me mande el señor conde.

Peñalta, cuya agitación crecía por momentos, se detuvo otra vez ante el bandido.

Y acercándose a él hasta rozar ropa con ropa, pálido como un difunto, saltándose los ojos y con voz a un resuello parecida, susurró:

—¿Dices que le teneis agarrado?

—Y amordazado, y vigilado, sí, señor.

—Pues entonces... ¡despachadle!

Y al proferir esta última palabra, adivinada más que oída por Cardona, Peñalta, con la lividez de un muerto y espantado de sí mismo, retrocedió hasta rodar sobre un sillón.

El facineroso, horrorizado, sin atreverse a dar crédito a lo que creyera oír, clavó en él dos ojos como dos puñales.

El conde, presa de un temblor nervioso, oprimió maquinalmente un botón empotrado en la pared al alcance de su mano.

centrional de España con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 24 se trasladará hacia el centro de Europa la depresión de Francia, extendiéndose hacia el Mediterráneo.

Del 25 al 26, actuará en las Islas Británicas una depresión y un secundario pasará desde el Cantábrico al Mediterráneo superior.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 30 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a hora de itinerario zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Entradas

Procedente de Barcelona y Alcedia (arribada forzosa) a causa del mal tiempo, anoche a las siete entró en este puerto el pailebot a motor «Canigó».

Con carga varia, esta mañana ha llegado procedente de Palma la balandra a motor «Amia», la cual va al mando del patrón Martín Pertella.

Ayuntamiento de Mahón

Reparto para cubrir los gastos de formación del Registro fiscal de edificios y solares, que seguirá usando de la autorización contenida en el artículo 10 del R. D. de 27 de Mayo de 1900.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 66 de la instrucción de 26 de Abril de 1900, declaro incurso en el 2.º grado de apremio y nuevo recargo de 10 por 100 sobre el importe total del descuberto a los contribuyentes incluidos en la anterior relación.

Y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 52 de la citada instrucción se publica el presente por el que anuncio a los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos, a cuyo efecto estará abierta la oficina de recaudación, Plaza Constitución número 12, los días 23, 24 y 25 del actual y horas desde las 9 de la mañana a las 13.

Mahón 21 Octubre de 1924.—El Recaudador, G. Pons.—V.º B.º.—El Alcalde, Antonio Victory.

INSTITUTO MUSICAL GONZÁLEZ MENSA Clases de piano, violín, solfeo y Harmonía

Cifuentes, 16. — Mahón Informes: De 11 a 1 mañana

MILITARES Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 Octubre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63. Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginario: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri. Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

SANTORAL Santo de hoy. — Santa María Salomé y Córdula y santos Marcos obispo y Juan Capristano.

T S H

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Conciertos organizados por la RADIO IBÉRICA de Madrid.

PROGRAMA PARA HOY

A las 7 tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Noticias. Jazz Godoy: «Con la esperanza», pasodoble.—Díaz Godoy.

Wabach Blues.—Díaz Godoy. «Mariposa», tango.—Díaz Godoy.

«Joaquina», vals.—Díaz Godoy. «Sung Song», marcha.—Blues.

10.00.—Sexteto «Madrid» de instrumentos españoles.

«Bajo la doble águila», marcha.—Wagner.

«Momento musical».—Schubert. Serenata.—Toselli.

Pavana.—Lucena. 10.20.—El artista de zarzuela Francisco Montergudo, cantará jotas.

10.30.—Transmisión de señales horarias.—«La delincuencia infantil; pedagogía correctiva».

Conferencia por el Abogado y profesor don Adriano Teruel.

10.15.—El señor Monteagudo cantará la canción de Andrés de la zarzuela «Noche de Reyes».

10.50.—Carmen Menduit, (tiple): «La mujer ideal».—Lehar. Tonadillas: «El majo tímido».

«El tralalá y el punteado». «El majo discreto».—Granados. Romanza de «Bohemios».—Vives.

11.25.—Sexteto «Madrid»: «El Arco Iris», fox.—Auli y Benlloch.

«Marcha turca».—Mozart. Jota aragonesa.—Fortea.

«En la reja», serenata.—Gallástegui. «Marcha Real española».

PROGRAMA PARA MAÑANA A las 7 tarde.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias.

Emisión infantil a cargo de la redacción de la revista «Chiquilín».

10.00.—Concierto en tres tiempos para piano y orquesta: Joh. Seb. Bach, ejecutado al piano solo por el maestro Darío Andrés.

10.15.—Quinteto «Iberia»: «Los sobrinos del Capitán Grant».—Caballero.

«El sueño de Pierrot», serenata.—Barrera. 10.30.—Transmisión de señales horarias.

«La medida del tiempo». Conferencia por el Astrónomo del Observatorio de Madrid, don Enrique Gastardi.

10.45.—Delfín Pulido, (tenor): Epílogo de «Mefistófeles».—Beito. Romanza de «Los pescadores de Perlas».—Bizet.

11.00.—Máximo de Risikoff, (baritono): Cantos populares rusos.

11.15.—Señor Pulido: «Questao quella». «Rigoletto».—Verdi.

11.20.—Domingo Omeda recitará diversas poesías.

11.30.—Quinteto «Iberia»: Aires vascos.—J. Franco. Alborada gallega.—Veiga.

«En la Alhambra», serenata.—Bretón. Sardana de la ópera «Garin».

Aviso al público

Habiéndose empezado el desgüace del buque ROSALINA, propiedad de don Federico Cabiró, se vende madera de pino español, propia para obras, procedente de dicho buque

CONSUMOS Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Octubre de 1924:

Día 16.—Primera tarifa 316'37 id. id.—Segunda id. 54'93

Día 17.—Primera id. 340'78 id. id.—Segunda id. 45'25

Día 18.—Primera id. 641'12 id. id.—Segunda id. 51'23

Día 19.—Primera id. 702'13 id. id.—Segunda id. 324'14

Día 20.—Primera id. 55'66 id. id.—Segunda id. 116'53

Madrid 21 a las 4.

Reunión del Directorio

Se ha reunido el Directorio Militar en la Presidencia celebrando el acostumbrado Consejo.

A la reunión asistieron los Subsecretarios de Gobernación, Guerra, Trabajo y el Director de Administración Local Sr. Calvo Sotelo.

El Director de Administración leyó un proyecto de reformas municipales para reforzar ingresos.

También asistió a la reunión del Gobierno el Director de Comunicaciones Coronel Fanjul que leyó algunos proyectos de establecimiento de Estafetas de Correos en pueblos de importancia y otros relativos a la intensificación de los servicios de Correos y Telégrafos.

Continúa el avance de nuestras tropas.

Se establecen puestos provisionales

Al salir de la reunión el General Vallespina nos manifestó a los periodistas que en Marruecos la situación mejora, habiéndose establecido los puestos provisionales que el Mando ha creído convenientes.

Añadió que el avance de nuestras tropas continúa.

Muslera a La Coruña

El General del Directorio don Mario Muslera ha marchado en el expreso del Norte para La Coruña donde piensa pasar una pequeña temporada con su familia.

Inauguración de un teatro

Se ha inaugurado en esta villa y Corte el Teatro Fontalba, estrenándose la comedia de don Jacinto Benavente «La virtud sospechosa», preciosa obra que ha merecido los honores de los grandes éxitos del ya insigne dramaturgo.

A la inauguración del elegante Teatro Fontalba asistieron Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, viéndose en los palcos y lunetas distinguidas familias de la aristocracia.

DEL EXTRANJERO

Disolución del Reichstag

Telegrafian de Berlín dando cuenta de que el Presidente Ebert ha decretado la disolución del Reichstag.

Madrid 21 a las 18.

El General Saro a Africa

Ha sido destinado a las órdenes del Alto Comisario de España en Marruecos, el General Saro.

Mañana marchará el General Saro para Africa acompañado de sus ayudantes.

La Liga Africanista protesta

La Liga Africanista, presidida por el señor Góicoechea, elevará un documento al Directorio protestando de que en el almanaque Gotha figuren las cabilas del Riff como Sultanato constituido con la presidencia residencia del Sultán en Aydir.

Abundante convoy

La situación de Larache se despeja, pues en la última operación realizada por aquellas fuerzas se llevó a Balbeser abundante convoy de víveres y municiones, observándose gran escasez de enemigo.

Duro castigo

Todas las confidencias e indicios demuestran que el enemigo en la zona de Larache sufrió duro castigo que le fué impuesto por la columna Carrasco.

Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio el Presidente del Directorio interino marqués de Magaz despachando extensamente con S. M. el Rey.

Al salir del regio alcázar dijo el Contralmirante marqués de Magaz que nada de particular ocurrió.

Nombramientos de Obispos

El Presidente nos ha manifestado que en la firma de Gracia y Justicia que sometió a S. M. el Rey figura el nombramiento de dos Obispos.

A los obreros emigrantes

El Gobierno en nota oficiosa ha llamado la atención de los obreros emigrantes ante las promesas incumplidas de una Agencia de Barcelona para promover la emigración a Colombia, advirtiéndole en su nota el Gobierno que también allí se advierte la falta de trabajo, alcanzando los chispazos de la crisis de producción universal.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 22 a las 2.

En el sorteo de la Lotería celebrado ayer han salido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

13.277 Almería.

Con 75.000 pesetas

20.593 Madrid.

Con 35.000 pesetas

7.653 Zaragoza.

Con 20.000 pesetas

8.681 Madrid.

Con 2.500 pesetas

13.428; 31.908; 25.105; 2.459; 14.973

19.202; 25.059; 28.206; 6.698; 24.074

11.705; 8.081.

Madrid 22 a las 4.

La evolución política.

Manifestaciones del marqués de Magaz

Al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz recibió a los periodistas manifestándoles que todos los rumores circulados acerca de la evolución política del Directorio eran inexactos.

Lo único verídico que hay, ha dicho el Presidente interino, son las manifestaciones y declaraciones hechas por el marqués de Estella en Tetuán a un redactor de un diario madrileño.

Todo lo demás son fantasías.

La firma de Guerra.

El General Villalba a la reserva

Entre las diversas disposiciones que figuran en la firma de Guerra se halla el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del General Villalba.

Consejero del Supremo

Ha sido nombrado Consejero del Supremo de Guerra y Marina el Vicealmirante señor Estrada.

Ascenso de Millán Astray

Ha sido ascendido por méritos contraídos en campaña, el Teniente Coronel señor Millán Astray.

También han sido ascendidos por méritos de campaña el Comandante Otal y los Capitanes Muñoz, Grande y Carrillo.

El General Saro

El General Saro marchará mañana con su ayudante a posesionarse del cargo que le ha sido conferido a las órdenes del Alto Comisario.

El General Saro embarcará para Tetuán probablemente en Cádiz.

Reunión del Directorio

En el palacio del paseo de la Castellana se ha reunido a la hora habitual, el Directorio Militar presidiendo la reunión el marqués de Magaz.

Han asistido a la reunión los Subsecretarios de Guerra, Trabajo, Estado y Gracia y Justicia.

En la reunión se estudiaron las consultas relativas a las casas baratas para el mejor desarrollo del nuevo plan acordado por el Gobierno.

Las comunicaciones con Larache.

Queda libre el camino

Al salir de la reunión el General Vallespina nos dijo que las comunicaciones con Larache después de las últimas operaciones han quedado libres circulando los caminos normalmente.

El Coronel Valdés

Ha marchado a Marruecos el Coronel Valdés, siendo despedido en la estación de Atocha por el ex Alto Comisario General Berenguer y numerosos amigos.

Fallecimiento de González Blanco

Ha fallecido en Madrid el literato don Andrés González Blanco que

gozaba de gran prestigio en el mundo de las Letras.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 22 a las 3'50.

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Hoy fué agredido el convoy de Ain Guenen a Melusa, dejando el enemigo un muerto en el campo y retirando varios heridos.

Los adueros cercaron al lugar de la agresión ayudaron a nuestras fuerzas a rechazarla.

En la zona de Larache se ocupó la posición de Tarkof sobre la carretera de Aulef sin resistencia.

La columna del coronel Gongora ha continuado la operación para asegurar la carretera de Tánger estableciendo dos puestos al Sur de ella.

El enemigo se ha opuesto tenazmente a pesar de lo cual se han logrado los objetivos.

La aviación ha cooperado muy eficazmente.



LA DICHA DEL HOGAR

No es el dinero sino la salud la que permite al hombre disfrutar de los encantos de la vida. Los mayores estragos son los que insensiblemente produce el raquitismo infantil, la anemia en la adolescencia, la depauperación en la juventud y la neurastenia en la edad madura.

HIPOFOSFITOS SALUD

Tres cucharadas al día bastan para conseguir en poco tiempo una curación definitiva.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo frasco que se lleva en la etiqueta color: HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

El Caballero Cristiano

Por el P. Remigio Vilarino, S. J.

Interesantísima obra, de suma utilidad para todo buen cristiano

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Miércoles 22 Octubre 1924.—A las 9 y cuarto

SESIÓN POPULAR

25 CÉNTIMOS 25

(ENTRADA ÚNICA)

ULTIMA PROYECCIÓN de la preciosa película

¿Por qué cambiar de esposa?

Sublime interpretación del popular actor americano THOMAS MEIGHAN y de las actrices GLORIA SWANSON y BEBBÉ DANIELS

En esta cinta, de calidad inmejorable, se presenta un aspecto interesantísimo del magno problema familiar que tanto preocupa actualmente a los legisladores y hombres de letras de los Estados Unidos del Norte de América.

Próxima semana: LA MONTERÍA, CAJETES DE LA REINA y LA ALSACIANA, por distinguidos aficionados de la localidad.

En breve: La producción más colosal que hasta la fecha se ha impresionado; la obra más grande de la cinematografía italiana; miles de personas en escena, soberbios edificios, interesantísimo asunto, que lleva por título

THEODORA

CINE ESPAÑA

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHE

Sábado día 25 de Octubre de 1924.—A las nueve de la noche

ESTRENO de un monstruoso programa, con la película clasificación «Superfilms Ciec»

COMO LA ARENA

Interpretada por la famosa estrella PEGGY HYLAND, y en la que entre sutuosidades del gran mundo se desarrolla una magnífica novela de amor con bello y emotivo desenlace

El CUARTETO HISPANIA interpretará nuevas y bellas composiciones. DE GRAN INTERÉS: Muy pronto las soberbias creaciones de gran éxito EL JUEZ DE SI MISMO, EL TRIUNFO DE LA MUJER, MARIA DEL CARMEN, EL ESCANDALO y otras joyas de arte.

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 26 Octubre.—A las seis y a las nueve y cuarto

Amenizadas por el notable Terceto Mahón.—Nuevo repertorio

ESTRENO de la emocionante novela llevada a la pantalla con todo lujo por la famosa casa Emelka

POR UNA AVENTURA DE AMOR

Grandioso argumento de palpitante interés y gran fuerza dramática, interpretado por los más eminentes artistas alemanes, los cuales, desde el instante de empezar la película, se captan las simpatías del espectador por su esmerado trabajo e irrecprochable distinción.

Hará las delicias de pequeños y mayores el colosal TOMASÍN. Jueves, día 30.—REDENCIÓN, por la eminente Diana Karenne.

TRIANON

Jueves día 23 de Octubre de 1924

A las 5 y media.—Vermut de Moda.—Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

INAUGURACIÓN DE LOS PROGRAMAS SELECCIÓN

Primera jornada de la interesante serie de intrigas

TAO

Por Joe Hamurán, Mary Harold y André Braband

La deliciosa comedia americana en cuatro partes que lleva por título

JUVENTUD TRIUNFANTE A cargo de la encantadora ingenusa Doris May Noche, a las 9.—A PRECIOS DE LAS SESIONES POPULARES ULTIMA PROYECCIÓN DEL PROGRAMA QUE ANTECEDE Viernes, día 24.—Estreno de la hermosísima película EL PARAÍSO NEVADO.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:

Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11

OBRA INTERESANTE

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

Por TOMAS D. WEST
Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11.-Mahón

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Septiembre salvo contingencias

Línea de Cuba y México

Días 19 de Santander y 21 de Cádiz, el Vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «Manuel Arnús». — Capitán don Eugenio Agacino.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Vasco Núñez de Balboa» o Vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Ciudad de Cádiz». — Capitán don Antonio Marina.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.

— Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

LIBRERÍA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11 — Mahón

ÚLTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas).	5'00
M. Aranzaz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca».	4'00
Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania».	5'00
Sarah Lorenzana. — «Vida Gris».	3'50
José Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito».	3'50
«Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas.	1'00
Baronesa de Orczy. — «Una mujer fiel».	4'00
Rubén Darío. — «Poemas en prosa».	4'00
A. Ostría Gutiérrez. — «La casa de la abuela».	4'00
Torres del Alamo y Asenjo. — «Chulapas y chulapones».	3'00
Ramón de Basterra. — «Los labios del monte».	3'00

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Boumín, Figueras y C.^a

de Barcelona con fecha 9 Octubre 1924

Precio venta al por mayor

	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	190	00
» 950'000 »	180	60
» 935'000 »	178	05
» 915'000 »	174	55
» 900'000 »	171	60
» 800'000 »	153	20
» 750'000 »	144	10
Nitrato de Plata puro 535	00'1	00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	00

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

VERDADERA REVOLUCIÓN

PLUMA ESTILOGRÁFICA
CHANCELLOR
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —

Sistema Safety	Ptas. 7'50
Id. Hene automático	10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.